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口 邹义明

试论无形资产的评估方法

无形资产通常被认为是 － 种非实物形态及非实质性质的资产。 它至今尚未被确切地定义

过。 在会计上．无形资产是指企业长期使用而没有实物形态的资产，包括专利权、非专利技术、

商标权、土地使用权、商誉等。无形资产代表 一种企业所拥有的法定权利或优先权，或者表现为

企业的获利能力超过同行业平均或正常的投资报酬率。

无形资产评估的途径大致有三种： 一是成本途径，二是收益途径，三是市场途径。无形资产

评估的方法主要也有三种，即重眢成本法、收益现值法和现行市价法。

1、重置成本法

重置成本法是现时条件下被评估资产全新状态的重罚成本减去该项资产的实体性贬值、

功能性贬值和经济性贬值，估算资产价值的方法。 重置成本既可采用复原重置成本，也可采用

贾新重置成本。 其基本公式为：
资产重估价值＝资产重饺成本－资产损耗

在评估知识产权类无形资产时，对其工程技术图纸估价．可采用重置成本法进行。 假设某

顶无形资产有工程技术图纸 50000 张，评估时巳有 2000 张图纸陈旧失效，停上使用。按目前条

件对工程图纸进行更新、重趾．根据研究开发、设计制图工时及每工时价格测算，每张图纸平均

成本假定为 460 元，则工程技术图纸重置总成本可计算如下：
工程图纸重置成本＝（50000- 2000) X 460= 22080000（元）

假定该项无形资产使用年限 ， 15 年，巳使用7年，其资产损耗可计算如下：

资产损耗＝资产重肾成本X贬值程度＝22080000X-:;-;; = 10304000（元）15 

该项无形资产工程技术图纸的评估价值可显示为：
讶产币估价们·二22080000-] 0304000= ll 776000（元）

2、收益现值法

收益现值法是将评估对象剩余寿命期间每年（或每月）的预期收益，用适当的折现率折现，

累加得出评估基准日的现值，以此估算资产价值的方法。具体计算时，根据计算期限的长短，可

分为永续收益现值法和限期收益现值法。

在对商标这一无形资产的转让价值进行评估时，可采用收益现值法。商标在剩余寿命期间

所产生的收益现值．即商标的收益现值，可以通过以下计算步骤求得：先计算出企业的全部收

益现值．再减去企业的有形资产和其他无形资产的预期收益现值．其余额便为商标的收益现

值如果商标的收益现值可以在转让后通过受让方获得的超额利润来估算时，则商标价值的评

估就较为方便了。

假定企业改组为股份公司，对其商标进行评估。评估资产的未来收益期限确定为 10 年．同

行业的基准收益率为 15% ，预计未来 10 年的现金流量和收益现值如下表所示：
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该企业的有形资产和除商标以外的其他无形资产评估价值如为lO34. 21万元．则该企业
的商标评估值为：

商标价值＝1494. 21-·103、4. 21 二=46（）（万元）
3、现行市价法

现行市价法是通过市场调查，选择一个或几个与评估对象相同或类似的资产作为比较对
象，分析比较对象的成交价格和交易条件进行对比调整，估符出资产价值的方法。现行市价法
也称销售比较法或市场法，具体应用时又可分为市场折余法、功能类比法等．

市场折余法是以被评估资产在全新状态下的公允市场价格（如尤市场价恪．则选择参照物
资产的市场价格）为基础，减去按现行公允市价计算的资产损耗．来估算资产价值的一种计算
方法。

例如有 一 个计算机会计核算软件需要评估令该软件使用期限为6年．巳使用2年、其全新
的同类型软件市场价格为5万元，预计残值为2000元。全新的同类软件，其功能、兼容性和计
算速度均比被评估软件要好些，因此调整系数取值为0.85，计箕如下：

软件重 ＝，软件公允市价一 软件公允市价一预计残值、
估价值 － 使用年限 － － ＾卧软件已使用年限！．，揤整系数＝

L sooo(J 50000-2000 xz Jxo. 83=28900l元）

在无形资产评估的实际工作中，由千资产评估不是一门精确科学．因此评估人员往往同时
采用上述三种方法进行分析、计算，然后遵循真实性、科学性、可行性原则、从各种计算结果中
抉择出正确的结论。以下表格内容说明主要无形资产常用的评估方法和确定其使用寿命的可
能性。
I -_ ＿ _ ＿ ＿ ＿ ＿＿ _＿ 1 一· · ·_ ＿一一...一-·..一一·__ _ ＿作 1 

L席 无形资产
1 
_＿ _．』——-—-- --＋———一常用的评估方法 使用丸命可否确是，

专利权 I 收益现低语潼页顽禾私
－

－ i 
可

--, 
! 2. 1 非专利技术 ！ 收益现值法／煎究成本法 ： 可

I t I 
商标权 I 收益现值法 ｝ 否

I · 1 著作权 收益现伯法 ， 可 ！ 
I r ! 土地使用权 ！ 收益现值法／项灶成本法，＇，现行市价法 ' iII/1; 1 

计算机软件 收益现值法／煎悦成本法I I
， 可

I 特许权、许可证 i 收益现值法／现行市价法 1 可／否 1 

二 ＿立＿＿L＿＿ 商一览一一一一l＿收益现值即超哿妇黜／剩余汰i- ～ -＿否＿＿＿」

商誉是 一种不可辨认的无形资产。在 一般情况下．商誉的评估只能通过以综合评估的方法
所确定的企业整体资产价格与汇总的单项可辨认的资产价格及企业负债价格·分析比较它们
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的差额来进行。其 一般计算公式为：
商脊价值＝企业整体资产价格－［羊项资产价格之和十负债价格］
企业整体资产价格＝年收益额＋同行业基准收益幸
q'1项心产ffr tf. =可用认的单顶寄产的市'，rt成本
负侦(f门礼－全部流动负债与长期负侦之f1i

例如、轻工公司欲购买百乐门公司 70 ％股份．购买价格双方协议以评估公司评估价为准。
百乐门公司的简略资产负债表如下：

百乐门公司资产负侦表
19�<--! 年］ 2 月＄1 日 单位：元

一 ·

资 产 丁
＿ ＿＿＿＿＿ ＿＿＿ ＿＿＿＿＿ 

负债与股东权益仁＿＿＿
货

一
祀洷

＿＿＿＿ ＿＿
画o可＿＿一 --r-－－－甲罚怅款 3000-0厂 ＿＿＿＿勹

存 货 2100项） ， 股 本 490900 
［ 铲气挽瓜 500000 l 卢归 2OOOO 
二二二－ － 二

一

气酰二二二二二立正二
一

二三－二二二

购买双方委托某资产评估公司进行评估．预测百乐门公司未来平均每年纯收益 96429 元，
同行业基准收益率为 15% ；经评估存货增值 20000 元，固定资产增值 60000 元．商誉价值计算
如下：

企业整体资产价格=!陪譬＝ 642860（元）

单项资产价格之和一·货币盗全十存货币罚成本十固定资产亚性成本＝ 10000..L(21 0000 + 20000) + 

(5UU000+6000心－ 800000（元）
负侦价格＝应付帐款 300000（元）
百乐［］公司商杅价侦＝642860-[8()0000-300000]= 142860(元）
轻工公司购买 70 ％百乐门公司股份，成为百乐门公司的控股公司，另外 30 ％股份为少数

股权．因此购买价格双方商定为 45000(G42860,,< 70% ）元，购买方轻工公司确定购买中形成的
商省，可计算如下：

购买价格
减：百乐门公司净资产帐面价仇的 70%[ � 720000-300000) X 70%] 

购买价差
减：，资产蜇估增值的 70% (80000X iO'.,�) 

商 拧
对千轻工公司的购买成本构成分析如下：

百乐门公司 100％净咨产帐面价值 (720000-30000())

加： 70 ％资产重估增值 (80000X70%)

加：70 ％商许 (1-12860 X 70 沪） 100000 

减： 3()％少数股权 (420000)(30½) 026000) 

购买成本 450000 

此时．轻工公司可在会计处理上，将这笔无形资产商眷 10000 元记入公司资产类帐户，并
应在不超过 40 年的期限内摊销掉，

450000 

(294000) 

156,000 

(56000) 

100000 
== 

420000 

56000 
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